

农业主体连成链 产业融合促振兴

“塞外江南”伊犁河谷春耕见闻

强信心·开新局

春意暖、气温升，新疆伊犁河谷春耕正当时。在装有北斗导航系统的无人驾驶拖拉机带动下，连播种机的圆形穴播器向前滚动，表面等距送出玉米种子。镇压装置用泥土将籽粒覆盖，同时也压平了滴灌带。播种、覆土、安装灌溉设施同步完成，全程机械化。

新疆是我国的农业大区，伊犁河谷气候湿润，水土光热资源得天独厚，被誉为“塞外江南”。察布查尔锡伯自治县农民罗俊杰正带领15人的种植团队，抢抓农时耕种。团队今年承包约8000亩高标准农田，主要种植玉米和小麦，有拖拉机、犁地机、整地机、播种机、农业无人机共13台设备。

“去年的玉米亩产相比2018年开始承包时翻了近一番。”罗俊杰是“90后”大学毕业生，他借助土地流转盘活闲置农田资源、改

春日景迈山，云海绕在山腰，阳光喷薄而出，在古茶林中投下斑驳的影子。

“茶树发芽了，开山采茶了！”一年一度的春茶开采仪式近日在景迈山大平掌古茶林中启幕。

在开采茶叶前，景迈山上的傣族和布朗族群众祭拜茶神树、茶魂树，表达对茶树、大自然和先人的崇敬。

人们载歌载舞，欢呼声穿透山林。“我们祭告祖先，有新茶叶可以喝了，感谢祖先种下茶树供我们吃穿住食。”景迈山茶农岩温发说。

景迈山古茶林文化景观坐落于云南省普洱市澜沧拉祜族自治县惠民镇。10至14世纪，布朗族、傣族先后迁徙至景迈山定居，并开始驯化栽培茶树，逐步形成万亩古茶林。

千百年来，生活在景迈山的布朗族、傣族先民以古茶林为核心，对山区土地集约利用和合理布局，创造了茶在森林中、村在茶林中、耕地和其他生产活动在茶林外的智慧型山地人居环境。

“老祖宗的智慧就是草、茶、林的‘混搭’。”61岁的芒景村布朗族茶农南康说，布朗族村民至今恪守先祖帕岩冷留下的遗训——“留下金银财宝终有用完之时，留下牛马牲畜也终有死亡之时，唯有留下这茶园和茶树给你们，方可让子孙后代有吃有穿。”

澜沧县博物馆副研究员熊登奎认为，景迈山古茶林与古村落的布局之妙，体现为一种“垂直海拔土地利用”方式——水源地在山顶，古茶林和村落在山地的中部，外围的防护林可以防止冬天低温和病虫害传播，而耕地则在水源充足的低海拔地区，避免种植过程中对古茶林的干扰。

“由此，森林得以利用，茶林得以保护，村寨得以延续，彰显了先民遵循自然、保护古茶林的智慧。”熊登奎说。

早在2004年，景迈山各个村落的电线改造就“让道”于古茶林。后来政府投入力度逐年加大，景迈山的古村落基础设施逐步得到完善。

多年来，当地政府和村民都致力于保护景迈山“山共林、林生茶、茶绕村”景观结构。如今，行走在景迈山，古茶树枝干遒劲，叶片

良品种探索高效种植模式、研究农机补贴政策并引入先进设备，去年团队创收500余万元，带动村民增收致富。

“察布查尔”在锡伯语中意为“粮仓”，察布查尔县是伊犁粮食生产大县，具备规模化集约化生产的禀赋。县农业农村局副局长杨民山表示，随着乡村振兴的稳步推进，越来越多的农民意识到构建现代农业生产和经营体系的重要性。

“农民成立合作社来分摊成本和共享农机设备，使用高标准农田并应用滴灌技术，实现水肥一体化。这带来了便利、节约了成本、提高了产量。”

2023年，伊犁州农作物预计春播面积666.06万亩，主要农作物耕种收机械化率超过90%。截至2022年底，新疆47.39%的耕地已建成高标准农田，自治区将逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。

今年政府工作报告提出，稳步推进多种形式适度规模经营，抓好家庭农场和农民合

作社发展，加快发展农业社会化服务。

在新良蔬菜专业合作社，种子、农药、化肥密密麻麻地堆放。合作社负责人马成来说，七成的农资由全国供销合作系统供应，并按进货价销售给54户社员。

马成来是山东省东平县人，1993年扎根察布查尔县开垦种植。他成立的合作社将农资和农技“引进来”，又让社员的2000多亩大棚蔬菜“走出去”。“通过整合渠道，合作社将蔬菜集中分拣、储存、运输、销售，愈加标准化的产品在本地、南疆、广东等地打开了市场。”

当下，大棚中的黄瓜、白菜、芹菜已进入采摘阶段。县供销超市按照需求前往合作社拉货，衔接农户的生产供给和城镇居民的蔬菜需求。

察布查尔县供销合作社党组书记、副主任张兵兵介绍，“供销社和合作社建立双向联系，连接县城和乡村，既为农民提供质量有保证的农资，又为他们的剩余农产品

开拓销售渠道。”

该供销社除在县城开设超市、在乡镇设立合作网点外，还通过淘宝、脱贫地区农副产品网络销售平台等电商渠道，把合作社、农业企业生产的米、面、油、肉制品、锡伯族手工刺绣等300余种产品售至全国，去年收入达1100万元。

红花是察布查尔县的主要经济作物，红花籽油、红花蜂蜜、红花手工皂是特色产品。据伊犁雅其娜农业发展有限公司总经理许新文介绍，公司35名员工近一半是本地农户，去年从农村收购近1500万元的红花籽和红花籽，经加工包装后对外销售。

自治区农业农村厅数据显示，新疆已春播农作物超250万亩，其中，粮食作物播种面积达93万亩。天山南北的农民、合作社、供销社、农业企业正汇聚合力“端牢饭碗”，在农业农村现代化的道路上阔步前行。

（记者赵晨捷、张啸诚）

新华社乌鲁木齐4月8日电

云南景迈山：

续写人茶共生的千年传奇



▲景迈山茶农前往古茶林准备举行祭拜仪式（3月25日摄）。

新华社记者江文耀摄

茂盛，传统民居风貌依旧，消防、饮水、电力、通信等基础设施一应俱全。

景迈山上的村民说，曾经的村落低矮破旧，政府部门在保留原有风貌基础上进行修葺，让人们的居住环境大幅提升。

走在古茶林里，不时能见到采茶的茶农。1984年出生的傣族茶农仙贡已是远近知名的茶人。仙贡一家世代以种茶、卖茶为生。在当地政府的帮助下，2010年仙贡成立澜沧县景迈人家茶叶农民专业合作社，吸纳200多户农户加入其中。2012年，她贷款在山上开办农家乐，接待茶商和游客，并通过茶旅融合的方式发展成为食宿一体的特色客栈。

仙贡对这里的一草一木都如数家珍，树上的花蜘蛛是除虫利器，地上的枯树叶是肥料。“倒下的枯木我们也不会搬走，这是山林最好的养料。”她说。

在景迈山上，各世居民族自发形成了保护古茶林的“村规民约”。“严禁在古茶林内使用化肥、农药，严禁毁灭性采摘，严禁在古茶林内种植其他农作物……”仙贡说。

相较于民间约定，当地政府用立法举措将古茶树保护工作推到新高度。普洱市景迈山古茶林保护管理局局长、澜沧县委委副书记张丕生介绍，近年来当地政府修订完善了《普洱市古茶树资源保护条例》《云南省澜沧拉祜族自治县景迈山保护条例实施办法》等20多部针对古茶林保护的规章制度。

保护好完整的自然景观和传统村落，也要让村民过上现代化的生活。在景迈山，许多村民用智能手机在直播间卖茶，或者将自家采茶、制茶的照片发布在社交媒体，吸引人们前来观光、买茶。

3月底，春茶采摘季到来，越来越多

各地客商上山看茶买茶，参观游览。

“今年茶叶的品质很好，景迈山的未来和我们息息相关，我们要继续奉茶为祖，共同守护好这个家园。”仙贡说。（记者吉哲鹏、何春好）

新华社昆明电

产业旺 村民富 乡村兴

从西卡学村幸福蝶变看西藏乡村振兴



▲西卡学村养殖合作社负责人边觉（左）在向西卡学村党总支第一书记兼驻村工作队副队长李德林介绍绵羊养殖及销售情况（4月5日摄）。

新华社记者
张汝锋摄

夫妻，妻子官觉措姆是本地人，丈夫高彦文来自甘肃，有一定的蔬菜种植经验。2019年时，基地温室大棚只有5座，试种西兰花等易种植的蔬菜，如今48座温室大棚全部启用，占地面积达50亩，蔬菜水果种类繁多，忙季带动20多位村民就业。

“现在全村人都能吃上基地产的西红柿和西瓜等蔬果了。”官觉措姆说。她的蔬菜种植基地成了村里便利店和藏餐馆最大的蔬菜供货商。目前，西卡学村有十几家便利店和藏餐馆。

蔬菜种植基地的带头人是一对“团结户”

2021年6月25日，西藏首条电气化铁路拉林铁路开通运营，该线路途经山南，串联起雅江流域绝美的风光，也方便群众出行。同年8月，拉萨贡嘎国际机场T3航站楼建成投运，成为西藏最大航站楼。

如今，紧邻拉林铁路和泽当至拉萨贡嘎机场高等级公路的西卡学村与外界的联系越来越多，村民们不时能看见从村口驶过的复兴号列车和从村子上空飞过的飞机。

乡邮递员白玛次旺见证了10年间村子的物流变化。他说：“近几年，村民们网购的

快递数量越来越多，许多年轻人通过网购的方式购买生活必需品，方便快捷。”

近年来，西藏邮政快递业发展迅速，到2021年已建成450个快递网点、754个邮政网点，服务触角不断延伸。

西卡学村全长3.3公里的主干道正在硬化，两个月后有望完工。村民们在道路两边、田间地头、房前屋后都种上了树。白玛次旺说：“正值春季，进村送包裹不时能看到盛放的桃花。”

交通方便了，村里的政务服务也在快速发展。李德林在村委会设立了一户一柜”资料库，存放每户村民的户口簿、身份证等重要证件的复印件，以便提供服务。

71岁的格列仁说：“我的眼睛已失明，自己无法办理残疾证，驻村工作队通过户档资料库帮我完善资料，在县民政局办了证件，特别方便贴心。”

2022年，西卡学村被山南市委、市政府评为全市民族团结进步模范村。

产业旺起来，村民富起来，西卡学村的蝶变是西藏乡村振兴的一个缩影。西藏自治区乡村振兴局的数据显示，2023年西藏计划实施1337个乡村振兴项目，投资估算146.73亿元。（记者张汝锋、刘洲鹏、邵泽东）

新华社拉萨4月7日电

（上接1版）2011年至2020年，“千村精品、万村美丽”深化提升，推动乡村更加美丽宜居；

2021年至今，“千村未来、万村共富”迭代升级，形成“千村向未来、万村奔共富、城乡促融合、全域创和美”的生动局面。

山更青、水更绿、天更蓝、地更净，近些年浙江农村人居环境测评持续领跑全国，森林覆盖率超过61%，并成为首个通过国家生态省验收的省份。

农村居民年人均收入37565元：造福千万农民的民心工程

在浙江省衢州市龙游县詹家镇浦山村，村民在七彩田园跳起了竹竿舞，与游客欢快互动。就在十年前，这片田园还是一家存栏3万多头生猪的养殖场。

关停大型生猪养殖场，拆除农村违建，改造农房墙体立面，将家门口空地改造成“一米菜园”……以环境整治为起点，浦山村走上发展新路。

浦山村党支部书记黄伟民介绍，靠着浓浓的畲乡风情和美丽的村庄环境，村里引进企业投资，带动村民发展民宿、农优产品等，在家门口增收致富，村集体经营性收入也连年翻番至100多万元。

田园变公园、村庄变景区、农房变客房、资源变资产，随着“千万工程”持续深化，浙江美丽乡村催生多元新业态，助力三产融合发展。

2022年，浙江农村居民人均可支配收入达到37565元。

“‘千万工程’是造福千万农民的民心工程。”浙江省乡村振兴研究院首席专家顾益康认为，这项工程给农民带来了美丽生态、美丽经济和美好生活。

带来切身的获得感、幸福感，让“绿水青山就是金山银山”理念在浙江深入人心。

经历多年快速增长，本世纪初的“中国水晶玻璃之都”——浙江省金华市浦江县，生态几乎走向绝境：每天直排1.3万吨水晶废水、600吨水晶废渣，加上印染、造纸等污染，导致县域85%的河流变成“牛奶河”“垃圾河”“黑臭河”。

随着“千万工程”大力推进，浦江铁腕治水：水晶企业关停并转，从2.2万家骤减至526家，其中400多家集聚到园区发展。

“那时候不少企业想不通，为什么有钱不赚，现在完全理解了！”浙江浦江晶盛水晶有限公司负责人张福民坦言。

今年56岁的张福民是浦江县浦阳街道石马头村村民，从家庭作坊到入驻产业园，如今企业年营收突破3000万元、为100多名村民提供就业岗位。他做水晶已经30多年，但发展方式发生了根本转变。

“千万工程”改变了浦江：美丽的浦阳江焕发新生，经受生态洗礼的水晶产业规模、附加值持续提升，农民在现代化产业园区里就业创业。

“千万工程”实施二十年，浙江抢先一步下好了这步关键棋，农村人居环境建设中顺势展开绿色产业布局，又开启了乡村振兴的良性循环，乡村产业发展、农民富裕程度走在全国前列。

今年浙江省委一号文件《关于2023年高水平推进乡村全面振兴的实施意见》提出，着力解决农业农村发展最迫切、农民群众反映最强烈的实际问题。

其中提到，锚定“农村基本具备现代生活条件”目标——深化乡村建设行动，推进农房改造、管线优化、村道提升，以“千万工程”统领宜居宜业和美乡村建设。

城乡居民收入比降至1.90：共同富裕建设示范先行

走进浙江省绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村，村民门前屋后花木成林，村里兰花基地幽香扑鼻。去年，这里村民人均收入超过12万元。

“生活在像花园一样的村庄里，真是幸福！”90岁的村民刘阿锦每天早起在乡间小道漫步，然后到村里党群服务中心“健康小屋”测血压、量血压。

去年，柯桥农村居民人均可支配收入达到51605元，在浙江90个县（市、区）排名中位居榜首；城乡居民收入比仅为1.60，是浙江省发展最协调均衡的县（市、区）之一。

在“千万工程”引领下，村美人和共富成为浙江乡村发展最动人的形态，这也为浙江高质量发展建设共同富裕示范区打下扎实基础。

2022年，浙江城乡居民收入比降至1.90，比上一年度缩小0.04。

事实上，这一数据已经连续十年缩小，表明浙江乡村稳步进入加速发展阶段，实现共同富裕未来可期。

位于浙江省湖州市安吉县上墅乡上墅村的大麓书院，占地约5亩的院落被改造成茶馆、轻食餐厅、书店、酒吧、设计工作室等。院内有一棵将近140年的香樟树，一群年轻人在品尝备受追捧的“树下咖啡”。

“农村环境好了，有了发展机会，越来越多的年轻人愿意扎根乡村！”上墅村党总支书记、大麓书院合伙人蔡松鹤说。

在浙江，十万农创客培育工程正在稳步推进，留住原住人、唤回归乡人、吸引新乡人，辐射带动百万农民共同发展。

农创客扎根乡村、面向市场，队伍不断壮大，折射浙江统筹城乡迈上新台阶，也为浙江争创农业农村现代化先行省、高质量推进农业农村领域共同富裕提供有力支撑。

对于高水平推进乡村全面振兴，浙江省提出把提高县城承载能力与深化“千万工程”结合起来，在城乡融合中提升乡村建设水平。以统筹城乡的思路来抓乡村建设，既是顺势而为的务实举措，也是城乡融合发展步入新阶段的标志。

2019年，浙江“千万工程”经验走向全国，为扎实推进农村人居环境整治工作提供实践路径。

从美丽乡村到美丽浙江，再到为美丽中国建设探路，走过二十年的“千万工程”展现时代生命力，正为中国式现代化建设带来更多有益启示。